Эмблемы красного креста и красного полумесяца
защищают людей!
На протяжении всей своей истории человечество пережило многочисленные войны. Войны были и в древние, и в средние века, они идут и в настоящее время. В различных уголках мира - взрывы, смерть, искалеченные тела и судьбы, тысячи беженцев, люди, потерявшие своих родных в неразберихе войны, госпитали и персонал с отличительными знаками красного креста и красного полумесяца.Стара как мир и идея гуманизации войны. В современном виде эта идея представлена в ряде международно-правовых актов, основными из которых являются четыре Женевские конвенции 1949 года и два Дополнительных протокола к ним 1977 года.

Женевские конвенции по-прежнему сохраняют жизнь и достоинство человека.

Всего 194 страны присоединилось к Женевским конвенциям, в том числе в 1993 году и Республика Казахстан. В связи с этим шагом наше государство обязалось соблюдать определенные правила во время войны и всемерно распространять знания о международном гуманитарном праве, как в военное, так и в мирное время.

Женевские конвенции основаны на принципе уважения человеческой личности и присущего ей достоинства. Лица, не принимающие непосредственного участия в военных действиях или выбывшие из строя вследствие болезни, ранения, пленения или по любой другой причине, пользуются уважением и защитой от последствий войны. Тем, кто страдает, надлежит оказывать помощь и проявлять о них заботу без какой-либо дискриминации. Особой защитой пользуется медицинская служба, госпитальные учреждения и санитарный транспорт, а также персонал, здания и оборудование Красного Креста или Красного Полумесяца.

Эмблемы красного креста или красного полумесяца являются, в первую очередь, защитными эмблемами медицинской службы армии государств-участниц Женевских конвенций. Присоединяясь к Конвенциям,  государства обязательно делают оговорку о том, какая именно эмблема из двух вышеназванных будет применяться медицинской службой их армий. Кроме того, каждое государство, ратифицируя Конвенции, обязывается создавать на своей территории Национальное Общество Красного Креста или Красного Полумесяца и поддерживать его развитие. Поэтому, во вторую очередь, эмблема красного креста или красного полумесяца является отличительным знаком, обозначающим принадлежность к Национальному Обществу данного государства. В соответствии с Законом РК, с декабря 2001г. эмблемой и отличительным знаком медицинской службы Вооруженных Сил Республики Казахстан определен знак красного полумесяца на белом фоне. В марте 2002 года эта же символика была принята и Национальным Обществом РК на своем очередным съезде.

Эмблемы красного креста или красного полумесяца используются преимущественно в военное время и в очень крупном масштабе изображаются на крышах и боковых поверхностях зданий, крышах, капотах и дверцах санитарных транспортных средств, палатках и других объектах, где находятся раненные и больные воины, а также военные медики и, если имеются, священники при войсках. Поэтому нарукавные повязки, нагрудные и наспинные знаки с эмблемами красного креста или красного полумесяца имеет право носить только персонал, приписанный к медицинской службе армии, а также гражданский медицинский персонал. Обстрел объектов и персонала, носящих защитные эмблемы Женевских конвенций, считается военным преступлением, и люди, совершившие это преступление или приказавшие его совершить, обязательно должны быть наказаны.

Во время войн медиков катастрофически не хватает, так как жертв бывает очень много. Невоеннообязанные женщины часто обращаются в Общества Красного Креста или Красного Полумесяца и просят подготовить их на скоротечных курсах оказания первой помощи, после чего отправляются на фронт и приписываются к формированиям медицинской службы армии. Они становятся младшим медицинским персоналом лазаретов, госпиталей, именно они должны оказывать первую помощь раненым бойцам на поле боя и доставлять раненных в формирования медицинской службы армии, где им будет оказана уже специализированная помощь. Поэтому движение Красного Креста или Красного Полумесяца является истинно народным, добровольческим и патриотическим.

В мирное время эмблемы красного креста или красного полумесяца могут использовать, как отличительные, соответствующие Общества. Они используют одну из эмблем (смотря какое название они носят) на фирменных бланках, печатях, штампах, значках, сувенирной и печатной продукции и т.п., но эта эмблема изображается небольшим масштабом и применение ее говорит о том, что это письмо, сувенирная или печатная продукция принадлежит данной организации, являющейся юридическим лицом.

В виде исключения, эмблема может употребляться для обозначения перевозочных средств, используемых в качестве санитарного транспорта другими организациями (не входящими в состав Международного Движения Красного Креста и Красного Полумесяца), а также для обозначения мест нахождения пунктов помощи, предназначенных исключительно для оказания бесплатной помощи раненым и больным. Использовать эмблему с этой целью можно только со специального разрешения Национального Общества, которое будет осуществлять контроль за таким использованием (ст.44, абзац 4  Первой Женевской конвенции).

В повседневной  жизни мы видим множество организаций, чьи здания и транспортные средства, обозначены эмблемами красного креста, красного полумесяца или сочетаниями этих эмблем. Эти объекты чаще всего принадлежат организациям здравоохранения, частным медицинским клиникам и кабинетам, аптекам, страховой медицине и т.п. Это не допустимо, так как эмблемы красного креста или красного полумесяца не являются эмблемами здравоохранения. Они призваны защищать жизнь и достоинство только жертв войны, и персонала, оказывающего им помощь, что закреплено в Женевских конвенциях!

Во время войны на любом из объектов, обозначенном защитными эмблемами Женевских конвенций не должно быть никакой  деятельности, призванной поддерживать военный потенциал одной из воюющих сторон: складов боеприпасов, оружия, военных штабов, узлов связи и т.п. Если разведка противника установит обратное, то противник будет обстреливать все объекты, обозначенные защитными эмблемами, а их неправомерное использование будет считаться вероломством, и их обстрел уже не будет являться военным преступлением.

Поэтому в мирное время, каждое государство-участник Женевских конвенций стремится принять законодательство, предусматривающее наказание нарушителям Женевских конвенций. Такой процесс в Казахстане уже начался. В уголовном кодексе Республики Казахстан появились статьи «Преступление против мира», «Преступление против человечности», «Подстрекательство к войне» и т.п. На рассмотрении Правительства Республики Казахстан находится Законопроект «О защите эмблем красного креста и красного полумесяца», которым предусматривается запрет на  применение эмблем красного креста и  красного полумесяца всеми организациями, кроме медицинской службы Вооруженных Сил Республики Казахстан и Общества Красного Полумесяца Республики Казахстан. Нарушение данного закона будет связано с административными штрафными санкциями.

Организации и персонал, использующие в своей деятельности эмблемы Женевских конвенций несут значительную ответственность за их правильное применение. Войны часто начинаются спонтанно, гражданские организации эвакуируются, уезжают хозяева частных клиник, аптек, зубоврачебных кабинетов, а эмблемы на их бывших зданиях остаются, и никто не уже несет ответственности за их правильное применение. Если в этих зданиях расположатся какие-то боевики или будет расположен склад оружия, то будут обстреливать уже все объекты, в том числе принадлежащие медицинской службе армии.

По большому счету правильное применение эмблем красного креста или красного полумесяца защищает жизнь и достоинство наших же соотечественников во время войны, если таковая будет!


В 2005 г. была принята новая защитная эмблема военно-медицинских служб вооруженных сил – красный кристалл. Ее могут использовать, если захотят или сочтут необходимым,  любые государства, присоединившиеся к III Дополнительному протоколу Женевских конвенций, уведомив мировое сообщество об этом своем намерении. Скорее всего, ее будут использовать страны, в которых принята эмблема, не являющаяся эмблемой Женевских конвенций. В ряде стран такими эмблемами являются красный носорог, красное колесо сансары, красная звезда Давида и т.п. Национальные Общества этих стран в мирное время могут использовать свою эмблему для обозначения   собственного Национального Общества. В случае возникновения войны эти же страны могут использовать или красный кристалл или свою эмблему, включенную в красный кристалл, в зависимости от ее функции (защитной или отличительной). В таком случае объекты медицинской службы вооруженных сил данных стран также будут защищены эмблемами Женевских конвенций и Дополнительными протоколами к ним.

Общество Красного Полумесяца Республики Казахстан
